Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Lehrerversorgung an den Schulen des Landkreises
Waldshut, in Schworstadt und Rheinfelden

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele ganze Lehrerstellen werden in den verschiedenen Schularten zum

Schuljahr 2012/2013 im Landkreis Waldshut, in Wehr und Rheinfelden frei
(z.B. durch Versetzungen, Pensionierungen)?

. Wie viele ganze Lehrerstellen sind im Landkreis Waldshut, in Schwdrstadt und

Rheinfelden zum Schuljahr 2012/2013 je Schule nétig, um den Pflichtunter-
richt vollstdndig in allen Schulen zu gewihrleisten (unter Benennung der je-
weiligen Schulen bzw. Schulart)?

. Wie viele ganze Lehrerstellen werden zum Schuljahr 2012/2013 im Landkreis

Waldshut, in Schworstadt und Rheinfelden neu geschaffen (mit Angabe, in
welchen Schularten diese eingesetzt werden)?

. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Landkreis

Waldshut, in Wehr und Rheinfelden insgesamt erforderlich, um einen Unter-
richt ohne Stundenausfille zu gewéhrleisten?

. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Landkreis

Waldshut, in Wehr und Rheinfelden fiir das kommende Schuljahr vorgesehen?

. In welchem Umfang bestanden in den vergangenen fiinf Jahren Angebote im

Erginzungsbereich (Chore, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u.a.) an
den jeweiligen Schulen des Landkreises Waldshut, in Wehr und Rheinfelden
(unter Benennung der jeweiligen Schulen bzw. Schulart)?

. An welchen Schulen ist schon jetzt absehbar, dass der Erginzungsbereich

(Chore, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u. a.) iiberhaupt nicht oder nur
eingeschréinkt stattfinden kann (mit Angabe, um welche Schulart es sich je-
weils handelt)?
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8. Wie viele Lehrkrifte waren im Landkreis Waldshut, in Wehr und Rheinfelden
jeweils zum Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren beschéftigt (mit An-
gabe der ganzen Lehrerstellen, der jeweiligen Schulen und Schularten)?

9. Wie viele Schiiler und Klassen gab es im Landkreis Waldshut, in Wehr und
Rheinfelden jeweils zum Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren (mit
Angabe der Schulen und Schularten)?

19.06.2012

Schreiner CDU

Antwort

Mit Schreiben vom 12. Juli 2012 Nr.22-6742.0/305 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele ganze Lehrerstellen werden in den verschiedenen Schularten zum
Schuljahr 2012/2013 im Landkreis Waldshut, in Wehr und Rheinfelden frei
(z. B. durch Versetzungen, Pensionierungen)?

Die Erhebungen zur Ermittlung aller freien und frei werdenden Stellen zum
Schuljahresbeginn 2012/2013 ist noch nicht abgeschlossen.

Damit moglichst alle ressourcenwirksamen Anderungen (wie z. B. aufgrund von
Pensionierungen, Dienstunfahigkeit, Tod, aber auch Elternzeitfille), die nach einer
ersten Stellenauswertung im April eingetreten sind, noch beriicksichtigt werden
konnen, erfolgt eine weitere Stellenauswertung Mitte August.

Zum Schuljahr 2012/2013 kdnnen nach derzeitigem Stand landesweit iiber alle
Schulbereiche hinweg insgesamt rd. 3.900 Stellen wieder besetzt werden. Welche
davon im Landkreis Waldshut, in Wehr und Rheinfelden eingesetzt werden, hingt
vom abschlieBend gemeldeten Bedarf ab.

2. Wie viele ganze Lehrerstellen sind im Landkreis Waldshut, in Schworstadt und
Rheinfelden zum Schuljahr 2012/2013 je Schule nétig, um den Pflichtunterricht
vollstindig in allen Schulen zu gewdhrleisten (unter Benennung der jeweiligen
Schulen bzw. Schulart)?

Zum jetzigen Zeitpunkt steht der Gesamtumfang der zur Erfiillung des Pflicht-
unterrichts notwendigen Lehrerwochenstunden noch nicht fest. Bei der Bedarfs-
planung der Schulen beriicksichtigt die Schulverwaltung Anderungen der Klas-
sen- und Schiilerzahlen bis Schuljahresbeginn. Gegebenenfalls werden weitere
Pflichtstunden notwendig.

3. Wie viele ganze Lehrerstellen werden zum Schuljahr 2012/2013 im Landkreis
Waldshut, in Schwérstadt und Rheinfelden neu geschaffen (mit Angabe, in wel-
chen Schularten diese eingesetzt werden)?

Trotz des erwarteten erheblichen Schiilerriickgangs werden zum Schuljahr 2012/
2013 alle verfiigbaren Stellen wieder besetzt.
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4. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Landkreis
Waldshut, in Wehr und Rheinfelden insgesamt erforderlich, um einen Unter-
richt ohne Stundenausfdille zu gewdhrleisten?

Aussagen liber den zukiinftigen Vertretungsbedarf sind nicht moglich. Zur Ver-
meidung von Unterrichtsausfall stehen Schulen und Schulaufsichtsbehdrden viel-
faltige Moglichkeiten zur Verfiigung, die entsprechend der Vor-Ort-Bedingungen
flexibel einzusetzen sind. So versuchen Schulen und die zustéindigen Schulauf-
sichtsbehdrden mit Hilfe der fest installierten Lehrerreserve, der Einstellung von
Vertretungslehrkréften, von schulbezogenen Stellenausschreibungen, von Depu-
tatserh6hungen, von Mehrarbeit von Lehrkriaften und von Stunden des Ergéin-
zungsbereichs die Ausfille auszugleichen.

Eine besondere Herausforderung ist auch im kommenden Schuljahr der Ersatz fiir
erkrankte Lehrkrifte und fiir die Mutterschutzfille. Fiir Lehrerinnen und Lehrer,
die zum Schuljahresbeginn langerfristig erkrankt sind oder wegen Mutterschutzes
ausfallen, konnen wie bisher Vertretungsvertrage abgeschlossen werden.

Bei langerfristigen Erkrankungen sollte jedoch zunichst gepriift werden, ob Lehr-
kréfte aus der fest installierten Krankheitsreserve eingesetzt werden konnen. Fiir
die fest installierte Krankheitsreserve stehen landesweit an den Grund-, Werkreal-
und Hauptschulen 570, an den Realschulen 216, an den Sonderschulen 120, an
den allgemein bildenden Gymnasien 290 und an den beruflichen Schulen 270,
also insgesamt 1.466 Deputate zur Verfiigung. Soweit diese Reserve nicht zu
Schuljahresbeginn eingesetzt werden kann, sollte sie bei Bedarf im weiteren Ver-
lauf des Schuljahres genutzt werden.

Im Ubrigen bleibt es bei dem Grundsatz, dass wihrend des Schuljahres die ersten
drei Wochen eines Vertretungsfalls durch organisatorische Mafinahmen der be-
troffenen Schule, ggf. mit der Krankheitsreserve, iiberbriickt werden miissen.

5. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Landkreis
Waldshut, in Wehr und Rheinfelden fiir das kommende Schuljahr vorgesehen?

Im Staatlichen Schulamt Lorrach sind im Schuljahr 2012/2013 folgende Deputats-
umfinge fiir die fest installierte Lehrerreserve vorgesehen:

Schulart Deputate
Grund-, Werkreal- und

22,7
Hauptschulen
Realschulen 8,5
Sonderschulen 4

Im Regierungsbezirk Freiburg sind im Schuljahr 2012/2013 fiir die allgemein bil-
denden Gymnasien 57 Deputate und fiir die Beruflichen Schulen 48 Deputate fiir
die fest installierte Lehrerreserve vorgesehen.

Uber die fest installierte Lehrerreserve hinaus stehen die unter Ziffer 6 genannten
Mittel fiir Krankheitsstellvertretungen zur Verfiigung.
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6. In welchem Umfang bestanden in den vergangenen fiinf Jahren Angebote im
Ergdnzungsbereich (Chére, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u.a.) an
den jeweiligen Schulen des Landkreises Waldshut, in Wehr und Rheinfelden
(unter Benennung der jeweiligen Schulen bzw. Schulart)?

Die Zahlen der Lehrerwochenstunden im Ergénzungsbereich an den 6ffentlichen
Grund-, Werkreal- und Hauptschulen sowie Realschulen in den Landkreisen
Waldshut und Lérrach bzw. im Bereich des Staatlichen Schulamts Lorrach sind in
der folgenden Tabelle dargestellt:

Ergénzungsbereich
Schuljahr Untere ECh}}lanSiChtS' (Lehrerwochenstunden)
chorde Grund-, Werkreal-
Realschulen

und Hauptschulen

Lkr. Waldshut 1.303 372

200772008 Lkr. Lorrach 1.883 457

2008/2009 SSA Lorrach 2.192 430

2009/2010 SSA Lorrach 1.906 469

2010/2011 SSA Lorrach 1.375 489

2011/2012 SSA Lorrach 1.056 187

Die Zahlen der Lehrerwochenstunden im Ergénzungsbereich an den 6ffentlichen
allgemein bildenden Gymnasien im Landkreis Waldshut und im Landkreis Lor-
rach sind in der folgenden Tabelle dargestellt:

Schuljahr Ergénzungsbereich
(Lehrerwochenstunden)
Allg. bild. Gymnasien
Lkr. Waldshut Lkr. Lorrach
2007/2008 105 153
2008/2009 96 166
2009/2010 99 215
2010/2011 95 229
2011/2012 111 228

7. An welchen Schulen ist schon jetzt absehbar, dass der Ergdnzungsbereich
(Chore, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u.a.) iiberhaupt nicht oder
nur eingeschrdnkt stattfinden kann (mit Angabe, um welche Schulart es sich

Jeweils handelt)?

Zum jetzigen Zeitpunkt kann die Unterrichtssituation noch nicht endgiiltig bewer-
tet werden, da die Lehrereinstellungsphase bis Ende September eines Jahres dau-
ert. Die Unterrichtssituation im Schuljahr 2012/2013 kann erst nach Vorliegen der
Ergebnisse der amtlichen Schulstatistik im Friihjahr 2013 verldsslich bewertet
werden.
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8. Wie viele Lehrkrifte waren im Landkreis Waldshut, in Wehr und Rheinfelden
Jeweils zum Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren beschdftigt (mit
Angabe der ganzen Lehrerstellen, der jeweiligen Schulen und Schularten)?

Die Zahlen der Vollzeitlehrereinheiten an den 6ffentlichen Schulen im Geschifts-
bereich des Kultusministeriums im Landkreis Waldshut zum jeweiligen Stichtag
der amtlichen Schulstatistik in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012 sind in
der folgenden Tabelle nach Schularten dargestellt:

Schulart 2007/2008 | 2008/2009 | 2009/2010 | 2010/2011 | 2011/2012
Grund- und Werkreal-/Hauptschulen 640 638 626 626 631
Realschulen 240 238 237 249 250
Sonderschulen 106 101 101 99 91
Allgemein bildende Gymnasien 197 197 209 216 215
Berufliche Schulen 279 277 279 281 281

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Die Zahlen der Vollzeitlehrereinheiten an den 6ffentlichen Schulen im Geschéfts-
bereich des Kultusministeriums im Landkreis Lorrach zum jeweiligen Stichtag
der amtlichen Schulstatistik in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012 sind in
der folgenden Tabelle nach Schularten dargestellt:

Schulart 2007/2008 | 2008/2009 | 2009/2010 | 2010/2011 | 2011/2012
Grund- und Werkreal-/Hauptschulen 777 742 745 737 733
Realschulen 247 241 254 254 262
Sonderschulen 155 152 152 145 151
Allgemein bildende Gymnasien 365 383 406 406 418
Berufliche Schulen 314 317 318 317 318

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

9. Wie viele Schiiler und Klassen gab es im Landkreis Waldshut, in Wehr und
Rheinfelden jeweils zum Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren (mit
Angabe der Schulen und Schularten)?

Die Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Schulen im Geschéftsbereich
des Kultusministeriums im Landkreis Waldshut und im Landkreis Lorrach zum
jeweiligen Stichtag der amtlichen Schulstatistik in den Schuljahren 2007/2008 bis
2011/2012 sind in der Anlage dargestellt.

In Vertretung

Dr. Ruep

Ministerialdirektorin
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Anlage

Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Grundschulen im Landkreis Waldshut
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

—— 1 - Kla;senstufe y S
2007/2008 ]S:IZ;‘S]:; ]'778 ’ ]'88§6 1'88618 ]'88;) ! 7513?;8
2008/2009 ISSZ;’S]:; 1'86§ ’ 1'77916 1;38 : ]'882 : 6593838
20090010 [P Lol e e | e e
aonony | Shs Pl ol B B A s
2011012 [P SRR Bl e o i

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Grundschulen im Landkreis Lorrach
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Sehuljabr 1 . Kla;senstufe ) o
I e Il Ol [l el s
S B I = BT B
2009/2010 1851::;:; 1'99229 2';)917 2.91; : 2i1)il 8529538
2010/2011 iﬁg:::l 1i%212 1'99§‘ ° 1'99: * Zi%is 732127
2011/2012 1S<012;131:; lﬁ)}f : 98§ ) 1 '992 ’ 1 '362 ’ 73?;760

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Werkreal-/Hauptschulen im Landkreis Waldshut
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr . - - I;lassenstuf; = o
2008/2009 ponier SO IR B, Pl B o o
2009/2010 iﬁ:zsl; 53931 53911 63623 63639 73287 1<3>3 3i37764
2010/2011 iﬁ?f;:ﬁ 52798 539]0 52990 63833 73076 ]1%4 3i36191
ooy | b S I S I B o1

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an den éffentlichen Werkreal-/Hauptschulen im Landkreis Lorrach
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljabr . - - I;lassenstuf; = S
2007/2008 ?52231: 73482 73266 73369 83190 94479 W 4ﬁ1)883
I b oo IO S v VO I e
20092010 Ii‘;}a‘;‘i:; O G v W | on o0
2010/2011 ]S:l:;l:; 63213 63138 63836 73474 74918 11619 3i?§368

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Realschulen im Landkreis Waldshut
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Sehuljabr ! - - [glassenstuf; = S
2007/2008 SK‘;E:SIZ; 62659 62951 62951 72697 83408 72397 4i2(;3
— ic]:i:; 72481 62953 72 166 72271 73906 73404 4i2 16 6
2009/2010 Ii‘ig::; 72083 72783 72284 72388 72371 73106 4i36895
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Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Realschulen im Landkreis Lorrach
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr 3 6 7 lglassenstuf; 10 Summe
2007/2008 pondler [ I I IO Y e
200912010 poniter I v e A o
o101 Schtles a6 | T | s s 4547

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/ 1894

Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen allgemein bildenden Gymnasien im Landkreis Waldshut
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Klassenstufe
Schuljahr 5 6 4 8 9 10 1 ngsil ngsiz Summe
2007/2008 iclzsuslz; 4]766 41451 31949 31943 31639 4&7 31329 311 | 314 3;&;9
2008/2009 15401::::; 41340 41762 41450 31839 3184 2 31732 31524 339 | 304 3, ;1;32
2009/2010 zz:;:; 41567 41340 41668 41351 3173 1 31536 3112 9 | 361 | 337 395;,0
20102011 ;CIL‘:‘::; 41059 41562 41158 41474 41156 31534 615 | 355 3. ;1163
2011/2012 ii‘:slz; 41053 41254 41362 41 165 41470 31226 334 | 599 3_;;333

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an den offentlichen allgemein bildenden Gymnasien im Landkreis Lorrach
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Klassenstufe
Schuljahr 5 6 7 8 9 | 10 N ngs%.l ngsi2 Summe
200712008 IS((;ZI::; 32397 72569 6284 1 52927 72350 62333 6282 514 542 5i97756
5008/2009 Is( ‘i::sl:; 83109 82299 72468 6254 7 5282 1 72262 52836 632 510 6]?3 5(4)4
20092010 Iii::s]:; 72998 83] 05 82197 72269 624;7 52522 62457 569 615 6i 18859
201012011 ic'::::; 72571 82093 83006 72996 72068 62452 1.125 559 61. 16960
50112012 Is((;:;l::; 72994 72677 72796 73814 72793 62862 596 1.089 612761 1

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen Sonderschulen im Landkreis Waldshut in den
Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen
2007/2008 636 68
2008/2009 589 66
2009/2010 554 63
2010/2011 522 62
2011/2012 498 59

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen Sonderschulen im Landkreis Lorrach in den
Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen"
2007/2008 865 94
2008/2009 855 93
2009/2010 849 90
2010/2011 839 93
2011/2012 826 93

! Von Schulen fiir Kranke werden keine Klassen gemeldet.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen beruflichen Schulen

im Geschiiftsbereich des Kultusministeriums im Landkreis Waldshut
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen"
2007/2008 5.035 206
2008/2009 5.058 210
2009/2010 5.048 207
2010/2011 5.041 211
2011/2012 4.834 201

! Ohne Kursstufe an beruflichen Gymnasien.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen beruflichen Schulen
im Geschiftsbereich des Kultusministeriums im Landkreis Lorrach
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen"
2007/2008 6.892 298
2008/2009 6.931 305
2009/2010 6.883 304
2010/2011 6.808 303
2011/2012 6.709 301

! Ohne Kursstufe an beruflichen Gymnasien.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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